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38 Г
рупа слу ша ла ца 55. кла се Ге -
не рал штаб ног и 58. кла се Ко -
манд но штаб ног уса вр ша ва ња
и пре да ва ча Шко ле на ци о нал -
не од бра не бо ра ви ла је од 24.

до 29. апри ла на Си ци ли ји, на сту диј -

Унапређење
стратешког планирања

С л у ш а о ц и  Ш к о л е  н а ц и о н а л н е  о д б р а н е  н а  С и ц и л и ј и

Сту диј ска путова ња у Ита ли ју део су дво го ди шњег про јек та у окви ру са рад ње 
ми ни стар ста ва од бра не Ср би је, Нор ве шке и Ве ли ке Бри та ни је, то ком чи је ре а ли за ци је
се при ме њу ју раз ли чи ти об ли ци еду ка ци је офи ци ра Вој ске Ср би је ко ји се уса вр ша ва ју
на ге не рал штаб ном и ко манд но штаб ном ни воу, а одско ра и на Ви со ким сту ди ја ма 
без бед но сти и од бра не.

ском пу то ва њу чи ји је циљ про у ча ва -
ње са ве знич ке здру же не опе ра ци је
„Ха ски“ и упо ре ђи ва ње ис ку ста ва из
он да шњих и ак ту ел них мул ти на ци о -
нал них здру же них опе ра ци ја ко је по -
ла зни ци Шко ле на ци о нал не од бра не

(ШНО) спро во де то ком уса вр ша ва ња
за нај ви ше вој не ду жно сти.

Пре ма ре чи ма пу ков ни ка Мар -
ка Зе ле но ви ћа, на чел ни ка Ге не рал -
штаб ног уса вр ша ва ња ШНО, основ -
 ни циљ ова квих ак тив но сти је ус по -
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ста вља ње ве зе из ме ђу про шло сти,
са да шњо сти и бу дућ но сти, са аспек -
та што успе шни јег пла ни ра ња, ор га -
ни зо ва ња и из во ђе ња опе ра ци ја.

– Ово го ди шње сту диј ско пу то -
ва ње де ла слу ша ла ца Ге не рал штаб -
ног и Ко манд но штаб ног уса вр ша ва -
ња на Си ци ли ју ме то до ло шки је
слич но про шло го ди шњем  по сред -
њој Ита ли ји, а су штин ска раз ли ка је
што је про шле го ди не те жи ште би -
ло на мул ти на ци о нал ном аспек ту са -
ве знич ке опе ра ци је, док је ове го ди -
не у фо ку су ана ли за био здру же ни
ка рак тер опе ра ци је, уз уче шће коп -
не них, по мор ских, ва зду хо плов них и
спе ци јал них сна га – об ја шња ва пу -
ков ник Зе ле но вић. 

– Ис та као бих да смо ове го ди не
ус пе ли још бо ље да са гле да мо ути цај
ге о про сто ра, и то по себ но ути цај мо -
ра, обал ног ру ба, пре пре ка и пре гра -
да у зо ни из во ђе ња опе ра ци је, а на -
ро чи то зна чај уну тра шњо сти Си ци ли -
је, где пи то ма оба ла пре ла зи у пот пу -
но дру га чи је окру же ње и из и ску је
мак си мал не на по ре у са вла да ва њу те -

шког те ре на, уз не пре ста не бор бе са
ја ким не при ја тељ ским сна га ма. 

Пу ков ник Зе ле но вић из два ја и
зна чај за вр шних ана ли за, где су се
срп ским офи ци ри ма при дру жи ли
екс пер ти из НА ТО-а и ми ни стар ства
од бра не Ве ли ке Бри та ни је и по мо гли
у спа ја њу ис ку ста ва из Дру гог свет -
ског ра та са са вре ме ним мул ти на ци -
о нал ним здру же ним опе ра ци ја ма
НА ТО-а из во ђе ним у по след њих де -
се так го ди на. 

По сле ова два сту диј ска пу то ва -
ња, у Шко ли на ци о нал не од бра не ра -
з ми шља се о при пре ми слич не ис то -
риј ско-ком па ра тив не ана ли зе у ко  јој
би исто риј ска по за ди на би ле по бе де
срп ске вој ске у Цер ској и Ко лу бар -
ској би ци 1914. го ди не, а по во дом
обе ле жа ва ња њи хо ве сто го ди шњи -
це 2014. го ди не.

Спрем ност за 
без бед но сне иза зо ве

Овај про јект у окви ру три ла те -
рал не са рад ње ми ни стар ста ва од -

бра не Ср би је, Нор ве шке и Ве ли ке
Бри та ни је, уво ди раз ли чи те об ли ке
еду ка ци је офи ци ра Вој ске Ср би је
ко ји се уса вр ша ва ју на ге не рал штаб -
ном и ко манд но штаб ном ни воу, а од -
ско ра и на Ви со ким сту ди ја ма без -
бед но сти и од бра не. 

Основ ни циљ је да се уве ду мо -
дер не еду ка тив не ме то до ло ги је,
олак ша пут до ла ска до но вих са зна -
ња и стек ну ве шти не по треб не за
што успе шни је су о ча ва ње са иза зо -
ви ма ко је ви со ке офи ци ре и др жав -
не слу жбе ни ке у си сте му од бра не
мо гу оче ки ва ти у бу дућ но сти.

Са овом гру пом офи ци ра у Ита -
ли ји су би ли и пред став ни ци зе ма ља
до на то ра, вој ни иза сла ник Ве ли ке
Бри та ни је у Ср би ји пу ков ник Ви ли -
јем Ин глиш и Ин гјерд Кро кен, пред -
став ни ца Ми ни стар ства од бра не
Нор ве шке.

Пу ков ник Ин глиш оце њу је да је
ова са рад ња и по др шка у обра зов -
ном про це су ве о ма ва жна за из град -
њу бу ду ћих до но си ла ца стра те шких
од лу ка. 

– Же ли мо да ја ча мо без бед ност
Ср би је и За пад ног Бал ка на, ка ко због
ми ра и ста бил но сти ов де, та ко и због
си гур но сти чи та ве Евро пе ко ју де ли -
мо – рекао је пу ков ник Ин глиш. Он
на гла ша ва да Ве ли ка Бри та ни ја по -
све ће но ра ди на уна пре ђе њу са рад -
ње са Ср би јом, на ње ном иза бра ном
пу ту европ ских ин те гра ци ја.

– Про це си са рад ње ја ко су ва -
жни на сва ком ни воу јер до при но се
гло бал ном ми ру  и за јед нич кој без -
бед но сти – ка же Ин глиш, под се ћа ју -
ћи на опре де ље не ци ље ве из Ме мо -
ран ду ма о раз у ме ва њу из ме ђу Ср би -
је и Ве ли ке Бри та ни је, пот пи са ном
2009. го ди не. Њи хо вој им пле мен та -
ци ји но ве им пул се да ла је не дав на
ме ђу вла ди на се си ја у Лон до ну, на
ко јој су уче ство ва ли и пред став ни ци
ми ни стар ста ва од бра не. 

– Оквир са рад ње у обла сти од -
бра не је Парт нер ство за мир и на -
ста вак про це са при сту па ња Ср би је
Европ ској уни ји. Ми ни смо ту да ка -
же мо шта и ка ко да ра ди те, то је на
ва ма, ми смо ту да по спе ши мо иза -
бра не ак тив но сти у на шим би ла те -

Струч ни кон сул тант то ком сту -
диј ског бо рав ка био је др Нил Бар,
про фе сор вој не исто ри је на лон дон -
ском Кра љев ском ко ле џу, спе ци ја ли -
ста упра во за бор бе у Ме ди те ра ну
то ком Дру гог свет ског ра та. Он је
оце нио да ова кав ин тер ак тив ни ме -
тод ра да до при но си пло до твор ној
раз ме ни ми шље ња, ка ко у пла ни ра њу
упо тре бе сна га и уме ћу из во ђе ња по -
ме ну те опе ра ци је, та ко и за под сти -
цај ак ту ел ног и бу ду ћег раз ми шља ња
о стра те гиј ским аспек ти ма ру ко во ђе -
ња и ко ман до ва ња. 

– Ве о ма сам за до во љан при пре мље но шћу офи ци ра из Ср би је и њи хо -
вим уче шћем у ана ли за ма. За јед нич ко у опе ра ци ји Ха ски са да на шњим опе -
ра ци ја ма је ком плек сност са мог пла ни ра ња, а увек ак ту ел но пи та ње је ка -
ко пла ни ра но пре то чи ти у ствар ност, ре ши ти број на пи та ња ко ја на ме ће
мул ти на ци о нал ни ка рак тер опе ра ци је и ин те гри са ти раз ли чи те ви до ве вој -
ске – оце нио је про фе сор Бар и ис та као зна чај са рад ње чла ни ца НА ТО-а
са парт нер ским зе мља ма, ус по ста вља ње раз у ме ва ња и по ве ре ња у ци љу
успе ха све зах тев ни јих ми ров них опе ра ци ја.

Под сти ц�ј н� ди ску си ј�



рал ним од но си ма и про јек ти ма ко ји
под сти чу ре фор ме у Ср би ји и успе -
шну ре фор му си сте ма од бра не – об -
ја шња ва пу ков ник Ин глиш. Он по -
себ но на гла ша ва да ће бо ље раз у ме -
ва ње функ ци о ни са ња евро а тлант -
ских ин те гра ци ја и ак ту ел не си ту а -
ци је на Бал ка ну и Евро пи до при не ти
ста бил но сти у Ју го и сточ ној Евро пи,
у ко јој је Ср би ја ва жан без бед но сни
чи ни лац. 

– Ва ше уче шће у опе ра ци ја ма
под окри љем Ује ди ње них на ци ја и
Европ ске уни је до во љан је оквир за
успе шну са рад њу, да по де ли мо те -
рет очу ва ња гло бал не без бед но сти
са што ви ше парт не ра и у то ме су
уче сни ци ми ров них ми си ја из Ср би -
је до бро до шли да за јед но ра ди мо у
ин те ре су ми ра – ре као је пу ков ник
Ин глиш на кра ју сту диј ског пу то ва -
ња на Си ци ли ји.

Слич не оце не о ва жно сти до -
брих од но са и што ве ћег бро ја за јед -
нич ких ак тив но сти из не ла је и Ин -
гјерд Кро кен, пред став ни ца ми ни -
стар ства од бра не Нор ве шке. 

– Зе мље до на то ри су по сле пр вог
сту диј ског пу то ва ња про шле го ди не
ана ли зи ра ли оправ да ност та квог об -
ли ка уса вр ша ва ња и за кљу чи ле да је
то ко ри сна ак тив ност ко ју тре ба на -
ста ви ти – ре кла је Ин гјерд Кро кен. 

На ана ли за ма са вре ме них мул -
ти на ци о нал них опе ра ци ја, по ла зни -
ци ма Шко ле на ци о нал не од бра не
при дру жи ли су се бри тан ски офи ци -
ри из Глав ног шта ба НА ТО-а из Бри -
се ла и ми ни стар ства од бра не Ве ли -
ке Бри та ни је. 

Пу ков ник Ке ри Ха рис, во ђа ти -
ма у Стал ној здру же ној ко ман ди, го -
во рио је о бри тан ском ви ђе њу опе -
ра ци је у Ли би ји, уло зи и на чи ну ра да
Стал не здру же не ко ман де и њи хо -
вом стра те шком пла ни ра њу, а пу -
ков ник Грег Смит из ми си је Ве ли ке
Бри та ни је у Глав ном шта бу НА ТО-а
у Бри се лу го во рио је о ис ку стви ма из
са вре ме них мул ти на ци о нал них опе -
ра ци ја. 

Њи хо ва из ла га ња би ла су увод
у за вр шну ана ли зу упо ред них ис ку -
ста ва не ка да шњих и са вре ме них
мул ти на ци о нал них опе ра ци ја.
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Ама део Вот кинс, ди -
рек тор аген ци је In nde go,
ко ја  je иза бра на да пру -
жа струч ну по моћ у им -
пле мен та ци ји овог зах -
тев ног про јек та, пре све -
га због ис ку ства у спро -
во ђе њу ре фор ми у обла -
сти стра те шког упра вља -
ња у сек то ру без бед но -
сти, ис ти че да је основ на
иде ја про јек та да се раз ме ном ис ку ста ва са две углед не ин сти ту ци је у
Евро пи, нор ве шким Вој ним ко ле џом из Осла и Оде ље њем за од брам бе не
сту ди је ко је је у са ста ву Кра љев ског ко ле џа из Лон до на, уве ду нај мо дер -
ни је еду ка тив не ме то до ло ги је и про ши ри асор ти ман са др жа ја и пред ме та
ко ји се ре а ли зу ју у Вој ној ака де ми ји у Бе о гра ду. Ти ме се омо гу ћа ва бу ду -
ћим офи ци ри ма и др жав ним слу жбе ни ци ма дру гих ми ни стар ста ва да до -
би ју нај но ви ја зна ња и ве шти не по треб не за што успе шни је су о ча ва ње са
иза зо ви ма ко ји их мо гу оче ки ва ти у бу дућ но сти. 

Вот кинс под се ћа да су ци ље ви и са др жај про јек та од ре ђе ни про то ко -
лом о са рад њи из ме ђу Ве ли ке Бри та ни је, Нор ве шке и Ср би је, пот пи са ним
ок то бра 2010. го ди не. Пре ма том про то ко лу, у ви со ком вој ном обра зо ва -
њу раз ви ја ју се но ве еду ка тив не ме то де, као што су ком плек сне си му ла ци -
о не ве жбе, уво ди се но ви че твр ти нај ви ши сте пен обра зо ва ња фор ми ра -
њем Ви со ких сту ди ја без бед но сти и од бра не и ва жна но ви на је уна пре ђе -
ње ме наџ мент еду ка ци је на Вој ној ака де ми ји.

Је дан од нај ва жни јих аспе ка та овог про јек та на ме ње ног офи ци ри ма и
ру ко во ди о ци ма на ви шим ду жно сти ма не са мо у си сте му без бед но сти, је -
сте пре ме шта ње фо ку са са обу ке на еду ка ци ју, кроз раз ви ја ње стра те -
шког раз ми шља ња и спо соб но сти за ком плек сно од лу чи ва ње, спо соб но -
сти кри тич ке ана ли зе и слич но, јер ова вр ста ра да је оно шта да нас да је
ква ли та тив ну „до дат ну вред ност“ мо дер ним вој ска ма, на гла ша ва Вот кинс,
свр ста ва ју ћи овај про јект у је дан од ва жни јих, на ме ње них да по др же не
са мо са да шње ре форм ске про це се већ и бу ду ће. 

Ди рек тор Вот кинс као при мер на во ди исто риј ско-ком па ра тив ну сту -
диј ску по се ту по ла зни ка Шко ле на ци о нал не од бра не, ре а ли зо ва ну про шле
го ди не у сред њој Ита ли ји а ове на Си ци ли ји, где се ви со ки офи ци ри ди -
рект но на те ре ну упо зна ју са стра те гиј ским пре гле дом до га ђа ја и на осно -
ву исто риј ских ис ку ста ва ву ку па ра ле ле са да на шњим слич ним сце на ри ји -
ма сло же ног од лу чи ва ња у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма, ко је су ка рак -
те ри стич не за ми ров не ми си је Ује ди ње них на ци ја. 

Ва жно је и уво ђе ње но вих вр ста си му ла ци о них ве жби, на Ге не рал -
штаб ном уса вр ша ва њу и на Ви со ким сту ди ја ма без бед но сти и од бра не. Те
ве жбе се ко ри сте као ко на чан тест јед ног ци клу са шко ло ва ња за нај ви ше
ду жно сти, у же љи да по ла зни ци упо тре бе сва сво ја зна ња и ве шти не при
ре ша ва њу ни за ком плек сних те ма и пи та ња, ба зи ра ним на ре ал ним жи вот -
ним и вре мен ским окви ри ма. 

За јед нич ким на по ри ма и јед ним за и ста тим ским ра дом по стиг ну ти су
за вид ни ре зул та ти у им пле мен та ци ји овог про јек та, оце њу је Вот кинс и на -
ја вљу је мо гућ ност да се ова кав об лик са рад ње про ши ри у дру ге зе мље ко -
је су за ин те ре со ва не за мо дер ни за ци ју по сто је ћих мо де ла ви со ког вој ног
обра зо ва ња.

Н�ј мо д�р ни ј� 
�ду к� тив н� м� то до ло ги ј�



Опе ра ци ја Ха ски

Опе ра ци ја Ха ски, ко ја је по че ла
ис кр ца ва њем са ве знич ких сна га на
Си ци ли ји 10. ју ла 1943. го ди не, по че -
так је ве ли ке офан зи ве чи ји је крај њи
циљ било из ба ци ва ње Ита ли је из ра та.
У њој су са ве зни ци има ли око 171.000
ини ци јал них де сант них сна га од укуп -
но ан га жо ва них 470.000 вој ни ка, пре -
ко 600 тен ко ва и око 2.000 ави о на,
про тив сна га си ла Осо ви не ко је су
бро ја ле око 350.000 вој ни ка, од то га
75.000 не мач ких, по др жа них из ва зду -
ха са пре ко 1.400 ави о на и опре мље -
них са око 260 тен ко ва. Овим број ка -
ма ва ља до да ти и три ита ли јан ске
обал ске ди ви зи је на о ру жа не ја ким то -
по ви ма и обал ским утвр ђе њи ма. 

Опе ра ци ја је по че ла ско ко ви ма
при пад ни ка аме рич ке 82. па до бран -
ске и је дри ли ца ма бри тан ске 1. па -
до бран ске ди ви зи је. Њи хов глав ни
циљ било је оме та ње снаб де ва ња,
на пад на ко му ни ка ци је и за у зи ма ње

мо сто ва. Са ве зни ке је на пла жа ма
10. ју ла до че као јак и ор га ни зо ван
от пор, али је већ пр вог да на по че ла
ма сов на пре да ја и од би ја ње по слу -
шно сти ита ли јан ских вој ни ка. Са ве -
зни ци су кон стант но ло ми ли от пор и
17. ав гу ста це ла Си ци ли ја је за у зе та.
Ве ћи на не мач ких тру па ус пе ла је да
се ева ку и ше из Ме си не на траг у
Ита ли ју. Са ве зни ци су има ли око
24.000 по ги ну лих, ра ње них и за ро -
бље них, док су не мач ке и ита ли јан -
ске сна ге има ле око 29.000 по ги ну -
лих и ра ње них. Око 140.000, ве ћи -
ном Ита ли ја на, се пре да ло.

На пре до ва ње са ве зни ка је на -
ста вље но од сеп тем бра 1943. на коп -
не ном де лу Ита ли је, ка да је она ка пи -
ту ли ра ла и чи ме је био оства рен са ве -
знич ки циљ да се Ита ли ја из ба ци из
ра та и отво ри дру ги фронт у Евро пи.

Из у ча ва њу ове опе ра ци је слу -
ша о ци Ге не рал штаб ног и Ко манд но -
штаб ног уса вр ша ва ња Шко ле на ци -
о нал не од бра не по све ти ли су де сет

рад них да на кра јем ја ну а ра и по чет -
ком фе бру а ра. Уз ин ди ви ду ал не при -
пре ме, они су на Си ци ли ју до шли пот -
пу но спрем ни за ак тив ну ана ли зу ра -
з ли чи тих аспе ка та ове опе ра ци је и
мо гу ћу при ме ну ис ку ста ва у са вре -
ме ним опе ра ци ја ма.  

Пре ма ре чи ма уче сни ка сту диј -
ског пу то ва ња, они су по себ ну па -
жњу обра ти ли на исто риј ске чи ње -
ни це и до бро по зна ва ње пла ни ра ња
и то ка опе ра ци је, ка ко би мо гли на
те ре ну да ди ску ту ју о пред у зе тим
ме ра ма, мо гу ћим ре ше њи ма и по у ка -
ма ко је тре ба има ти у ви ду при ли ком
пла ни ра ња опе ра ци ја. 

То ком че ти ри да на ра ди ло се на
13 рад них та ча ка у ју го и сточ ном,
цен  трал ном и се ве ро и сточ ном де лу
Си ци ли је, на ме сти ма кључ них би та -
ка, а пре ђе но је ско ро 1.000 ки ло ме -
та ра. ƒ

Раденко МУТАВЏИЋ
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